



DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Administrador general:
MIHAIL CRISTESCU

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII:

Timișoara:

Strada I. C. Brătianu 12
Telefon tipografie 14—56

Arad:

Str. Alecsandri 5. — Telefon 16-78.

Onor Palatul Cultural

Arad

...particulară și administra-
...publice lei 2000 anual; pentru
...dublă. — Abonamentele
...incep la 1 și 15 ale lunii

16 FAMILII PIERDUTE PENTRU VIITORUL NEAMULUI

Am publicat acum două zile, în scara demografică din Timișoara, în cursul lunii Noiembrie 1938 și, un cititor atent și înțelegător, a consolidat în mod clar și pe liziera vestică, a pu- înregistra un fenomen mai rău decât trist, — am putea să spunem fără pic de exagerare — îngrozitor pentru viitorul nostru aici: înmulțirea con- siderabilă a căsătoriilor mixte, vorbe despre care am scris de multe ori am avut neferici- tate.

Într-o reaminti situația a- tui soi de căsătorii, în luna Noiembrie 1938, republicăm da- ta numerice cari ne-au îndem- nat la acest avertisment:

- 1 mii români
- 5 mii mirese române
- 7 mii ungi
- 3 mii mirese unguroaice.

Deci, într-o singură lună, 16 mii s'au căsătorit cu ungi- țele, întemeind astfel 16 căs- ați ce nu vor însemna la te- rmină neamului, decât 16 familii pierdute, s'au, în cel mai bun caz, amorțite pentru viața româ- nă.

Am vom reedita iarăși argu- mentele cari pledează înverșu- dat rațional, împotriva căs- ațiilor mixte, în să semnalăm nou faptul, în nădejdea me- trează, că până la urmă, se găsi cineva care să stăvili-ască această dezertare con- tinuă dela îndatoririle fiecărui

român, îndatoriri ce nu trebuiesc impuse ci simțite și trăite.

Nu vom indica nici mijloacele de oprire a acestei pacoste, pen- trucă ele stau la îndemâna ori- cărui șef de autoritate, căruia nu i-se cere altceva — în aceas- tă direcție — decât să vegheze părintește la fundarea familiei românești, cunoscând că ma- joritatea acestor căsătorii sunt contractate de funcționarii pu- blicii.

Nu vom îndemna nici preoții de predică din înălțimea și cu autoritatea sacrosanctă a am- vonului, îndemnuri pentru revenire dela drumul rătăcirii românești, pentru că aceasta intră în atri- buțiunile lor de ctitori sufle- tești ai enoriașilor.

Nu vom îndemna nici asocia- țiile culturale să-și îndrume ac- tivitatea și în această direcție, dar rugăm pe conducătorii „Ser- viciului Social” să fie, cel puțin ei, mai atenți la viitorul ne- amului.

Ruga noastră o îndreptăm totdeauna neclintită a intereselor Neamului, și care a veghiat la întemeerea fa- miliei românești, — curat româ- nesc! — cu mai multă grijă decât oricare alții!

Și datele acestea, sperăm că vor ajunge acolo unde trebuie, dând și rezultatul pe care-l așteptăm și noi și mulți alții!

Gherasim Preda

Incidentele dela frontiera ceho-ungară au fost provocate de grănicierii unguri

Comunicatele oficiale din Praga și Budapesta Artileria cehă a bombardat Munkacs-ul - Interven- ția energetică a Berlinului - Impresie penibilă la Roma și Paris

BUDAPESTA, 7 (Rador). „Havas” anunță;

După informații culese din sursă oficială ungară, un grav incident de frontieră s'a produs azi dimi- neață în apropiere de Munkacs.

La orele 3 30 dimineață, trupe regulate cehoslovace și elemente a unui corp ucrainean de franciori au atacat orașul Munkacs slovin- duse de un automobil blindat și de artilerie. Atacații au ocupat satul Oroszveg.

Grănicierii și jandarmii unguri, au rezistat și au reușit să captu- rezze automobilul blindat. Atunci artileria cehoslovacă a tras, opt obuze cari au căzut la Munkacs.

Formațiunile cehoslovace au ata- cat din nou, și se găsesc încă pe teritoriul ungar.

Comandamentul ungar trimite întăriți.

Pără acum artileria ungară s'a retras. Formațiunile ceho-ucrainene au încercat să treacă râul Patorca. Ele au fost respinse. Ofițerii un- guri din comisiunea pentru deli- mitarea frontierei nu au participat la lupta care continuă.

Din sursă oficială se anunță că patru ofițeri și cinci soldați un- guri au fost uciși în cursul inci- dentelor. Cehoslovacii au lăsat pe teren cinci morți.

În sfârșit din sursă oficială se anunță că artileria cehoslovacă a redeschis focul la ora 10.

Ungaria declină răspunderea!

Agencia telegrafică ungară trans- mite următoarea comunicare:

Trupe regulate cehoslovace și franciori ucraineni au deslanțat noaptea trecută un atac contra orașului ungar de frontieră Mun- kacs.

Atacul este încă în curs. Gu- vernul ungar a comunicat imediat datele privitoare la acest atac mi- nistrilor Germaniei și Italiei la Budapasta și în același timp au înaintat la Praga un protest pe ur- ton sumar, declinand orice răs- pundere pentru complicațiile care ar putea să se producă în legă- tură cu aceste evenimente.

Începerea trala- livelor

Agencia telegrafică ungară a anunțat că la Munkacs continuă la ora 15 bombardamentul de arti-

lerie. Un colonel și un maior au cerut să intre în tratative cu un- gurilor. Acestia au trimis un locote- nent-colonel și un judecător. Ma-

șina în care se aflau negociatorii unguri a fost primită cu focuri de armă și judecătorul a fost rănit la cap.

Atacul ceh a fost respins

Agencia telegrafică ungară an- unță că trupele maghiare au respins atacurile îndreptate con- tra orașului Munkacs și au recu-

pins trupele ceha până dincolo de linia de demarcație. Nici arti- leria și nici carele de asalt un- gure nu au luat parte la lupte.

Textul comunicatului oficial ungar

BUDAPESTA, 7 (Rador). — Cu privire la incidentul Munkacs agencia telegrafică ungară dă o versiune care spune în rezumat următoarele:

Trupele ungare au respins ata- cul îndreptat contra Munkacsu- lui și au respins pe cehoslovaci până peste linia de frontieră. Lupta a durat până la orele 9 30 dimi- neață și cehoslovacii au întrebun- țat mitraliere, automitraliere, gre- nade și aruncătoare de mine. Un- gurilor n'au făcut uz nici de mitra- liere, nici de automitraliere. Sunt patru morți și zece grav răniți.

După amiază o comisiune de an- chetă ungară s'a dus la locul inci- dentului. S'ar fi stabilit că joi seara un comandant ceh ar fi dat ordin la două companii din Regimentul 36 Infanterie să ocu- pe localitatea Oroszveg, de pe ter- toriul ungar și orașul Munkacs în zorii zilei. După amiază un co- lonel și un alt ofițer ceh au ven- it la Munkacs să discute cu ofi- țerii unguri asupra incidentului. Colonelul a declarat că totul s'a petrecut fără știrea corpului ofi- țeresc și că poate vreun subofițer a ordonat din eroare un atac.

Incidentele au fost provocate de grănicierii unguri

PRAGA, 7 (Rador). — Comu- nicatul oficial publicat aseară, de- clară.

Un incident serios a avut loc în apropiere de Munkacs. El face acum obiectul unei anchete amă- nunțite. Însărcinatul de afaceri un- gar la Praga a făcut azi după am- iază un demers Ministerului de externe, prezentând un memoriu, prin care guvernul cehoslovac este făcut răspunzător. Ministrul afac- erilor stăpâne și-a rezervat dreptul de a da răspuns după anchetă și după ce se va stabili precis cine a provocat incidentul. El a înfor- mat pe însărcinatul de afaceri un- gar că ofițerii ceho slovaci au luat contact cu ofițerii unguri și au căzut de acord să formeze o comisiune mixtă care să ancheteze cazul.

trul de jandarmi sub-carpatic a fost atacat pe teritoriul ceho-slo- vac de grănicierii unguri. De aici a rezultat un regretabil schimb de focuri, la care ungurii au partici- pat din plin.

Intervenția Berlinului

BERLIN, 7 (Rador). — Cores- pondentul „Havas” spune, că inci- dentul dela Munkacs a făcut o im- presie penibilă la Berlin. Cercurile germane sunt supărate de nesupu- nerea manifestată în Ungaria și Ceho-slovacia față de arbitrajul pronunțat la Viena după averea lor. Se crede însă la Berlin că incidentul este rezultatul unei acțiuni au- tonome a formațiilor militare locale și că statele respective nu sunt în cauză. În orice caz se declară la Berlin că incidentul va face obiec- tul unor energice reprezentări la Budapasta și Praga.

(Continuare în pag. IV-a)

COMUNICATUL MAREȘALATULUI CĂRȚII REGALE

BUCHUREȘTI, 7. — Mareșala- Căruții Regale comunică: În ziua de 6 Ianuarie între orele 2 30 Majestatea Sa Regele în- de Marele Voevod de Alba- Iulia a asistat la serbarea zilei de Mântuirii Mântuitorului.

Regimentul de gardă „Mihal Vi- teazul”, unde a fost serbarea Po- molului de Crăciun a regimentului: de gardă călare, de gardă „Mihal Viteazul” și pionierii de gardă.

La orele 11 M. S. Regele, în- soțit de Marele Voevod a plecat din gara Mogoșoala la vânătoare în Ardeal.

Bilanțul propagandei culturale A SATE

BUCHUREȘTI, 7. — Subsecre- tul propagandei culturale la Timișoara din care reiese că s'a desfășu- rat dela 15 August până la 15 No- iembrie 1938 o acțiune deose- bit de intensă și rodnică în toate satele țării.

92 conferințe, în 653 s'au difuzat fotografii și broșuri, etc.

231654 spectatori și auditori au asistat la spectacolele de cinema și conferințe.

Pentru realizarea acestei acțiuni de propagandă națională au fost difuzate 245.000 portrete, 322.000 filme și au rulat 35 filme.

Cinematografe

Cinema **„URANIA“**
Arad Telefon 12-32

Casa de prenotări deschisă a. m. dela 11
Măine premiera
pentru Ardeal
 Din trilogia lui Erich Maria Remarque „Nimic nou pe Frontul de West“

„CEI TREI CAMARAZI“

„Filmul No. 1 al Americii“
 ...E filmul tuturor
 Filmul unui generații... care călătorește în tranșee și în toate grozăvile războiului, și-a rămas fidelă și în pace! E filmul camaraderiei și al iubirii!

Filmul femeilor... căci ni se desvăluie soarta unei femei, care pentru o singură clipă de fericire n'a ezitat să dea cea mai mare jertfă: Viața

Robert Taylor, Margaret O'Sullivan, Franchot Tone, Robert Young
 Matineu la orele 11,30 și 3
 Repr. 8, 5, 7, 15, 9, 15

CORSO

Cinematograful de premiere
Arad Telefon 20 65

Premieră Vineri
Program dublu

I. **Un conflict între Londra-Berlin**

Când o spionă iubește

cu **Dolores del Rio, George Sanders și Peter Lorre**

II. Banda din Far Vest

cu renumitul Cow-boy cântăreț **Fred Scott**

Matineu la orele 11,30 și 3
 Repr. 8 5, 7, 15, 9, 15

Varietă Bar „TERMINUS“ Timișoara

Duetul mondial **Duo Wathy's**

Dansuri naționale **Trio Alfonso**

Acrobați renumiți **Duo Balaucanu**

THE 4 RED STARS dansatoare elegante, frumoase

DUO REX dansuri excentrice

Atențiunei dela 14 Ianuarie va debuta atracțiunea mondială

DUO IHANGHAI Inceputul programului la orele 10.30

La Oradea

folosiți hotelul și băile

RIMANOTI

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer, tot confortul. Curățenie exemplară. Băi de aburi, cadă și bazin Coafor, masaj și pedicură. Tel. 147. Autocar în gară la roate trenurile.

Prețuri exemplar de reduse.

Radio

Duminică, 8 Ianuarie 1939

Radio-România
Radio-București

6.45 Deschiderea emisiunii. — Gîmnastică ritmică. Sfatul medical. Concert de dimineață. Sfatul gospodăresc. 8.45 Inchiderea emisiunii. 9.55 Ora religioasă. 12 Muzică variată. 13 Ora. Culturale, Sport, Cota Dunării. 13.10 Concert de prânz. Orchestra Jean Sîbceanu. 13.55 Ora veselă: Groner. 14.10 Radio-jurnal. 14.30 Continuarea concertului. 15.20 Ora Satului. Al. Lascarov-Moldoveanu: De vorbă cu sătenii. 15.35 N. N. Serbănescu. Căntece românești. 16.10 Căntece și jocuri populare din Banat, Taraful Luță Iovță. 18 Ora. Mersul vremii. 18.02 Muzică de dans. Jazzul Ghindă (voce: Ion Luțcan. 19 Rezultatul campaniei sanitare (VI) de dr. C. Petrescu insp. g-ral sanit. Cernăuți. 19.10 Bal familiar. 26.10 Ora Națiunii. 20.25 Muzică eroică. 20.55 Săptămâna. 21.10 Seara de opereta: „Vagabonzi“, operă în 3 acte de Ziehrer (Transmisie din studio) în pauza I-a (21.35—21.45) Radio-jurnal. În pauza II-a (22.30—22.45) Rezultatele sportive de Radu Vasilescu. 23.15 Muzică de noapte.

Asociația de Pășunat Berechlu (jud. Arad) No. 5—1939

Publicașion

Se aduce la cunoștință că Asociația de Pășunat din comuna Berechlu, județul Arad, în baza licitației publice pe ziua de 1 Februarie 1939 ora 4 după masă pentru reconstruirea și sondarea unei fântâni.

Licitarea se va ține în localul Asociației, în conformitate cu dispozițiunile art. 88—110 din L. C. P. cu oferte închise, ofertanții vor depune și garanția legală de 5 la sută din prețul oferit.

Întru cât această licitație rămâne fără rezultat, se va repeta în ziua de 10 Februarie 1939 la același ora.

Cel interesat pot vedea caietul de sarcini și devizul în orice zi, la Asociația de Pășunat.

Berechlu la 5 Ianuarie 1939.

Președinte: **Boda Teodor**
 Secretar: **Topai Petru**

Pentru cadouri moderne

asortiment bogat de bijuterii și ceasornice, la

Coloman Hartmann

giuvaergiu **ARAD**

B-dul Reg. Maria No. 20

Perla vinurilor românești

originală se găsește numai la Timișoara la **Restaurantul Gării**, concesionar: **Manoia Ciupală**. La lei: Delicioasele

Vinuri de Valea Călugărească și Odobești — Alb și negru

Lei 15 kgr. servit acasă **GRASĂ DE COTNARI**

Bucătărie românească aleasă.

Grătar special.

Intâmplări și fapte diverse

Distinctie binemerită. Prin înalt Decret Regal, s'a acordat d-lui colonel Gheorghe Praporgescu, prefectul județului Timiș Torontal, decorația „Meritul Agricol“ în gradul de Cavaler.

În atențiunea pensionarilor. Chestura poliției municipiului Timișoara aduce la cunoștința tuturor pensionarilor din orașul nostru, că certificatele necesare, pentru a se anexa la certificatele de plată pensilor le vor putea ridica cu începere dela 9 Ianuarie 1939, prezentându-se la comisariatele de circumscripție pe raza cărora domiciliază și care au primit dispozițiuni speciale în acest sens.

Furt. Tânărul Mihail Klein, în vârstă de 27 ani, domiciliat în strada Rusă Șirleanu Nr. 36 din Timișoara-Elisabetin a reclamat poliției municipiului nostru că, în lipsa lui de-a casă, hoți a căroră identitate urmează a se stabili la ancheta care este în curs, i-au furat un costum de haine în valoare de 3000 lei.

Cazul se cercetează.

Primăria municipiului nostru, dat fiind că ninsoarea se intensifică, a dispus ca serviciul salubrității municipale să angajeze o nouă serie de muncitori pentru curățirea zăpezii.

Proprietarii de case, sunt invitați și pe calea aceasta să ia toate măsurile necesare pentru ca zăpada depe trotuare să fie adunată la bordura pentru a preveni ajungerea acolo, ca urmare primăriei să poată ridica cu mai multă ușurință, spre a o depozita acolo unde s'a decis.

Furt. Miclea Lăția, de 17 ani, din comuna Mercina, județul Caraș a furat dela prietena ei Mirescu Maria din Timișoara strada Eugeniu de Savoya Nr. 7: rochi, ciorapi și alte haine în valoare de 1700 lei.

În sala de așteptare cl. III. a gării Domnița Elena Timișoara au fost găsite două livrete militare, unul pe numele lui Sükköd Dionisie, din Bat. 4 V-tori de Munte, aparținând Cercului de Recrutare Doroboi, iar al doilea pe numele lui Pall Mihai.

ARAD

O fetiță împușcată din imprudență. În timp ce locuitorul Pavel Meteș din comuna Târnova își curăța revolverul, arma s'a descărcat și gloanțul a rănit grav în obraz pe fetița sa de 11 ani. Medicul chemat în grabă a pansat o și a trimis o spre internare la spitalul din Ieneu.

Înaintați Chesturei. Dumitru Lingurar și Petru Lipitor, din colonia țiganilor, au fost înaintați poliției, fiind bănuși cu mai multe furturi.

Un pensionar „cinstit“. Adalbert Schmotzer a reclamat

poliției pe pensionarul Arcadie Mitschek, din str. Mărășești, pentru că prin înșelăciune și-a însușit suma de 25.000 lei dela mama sa.

Regulamentul biroului populației. Primăria orașului a dat publicității noul regulament al biroului populației. Prin acest regulament se prevede schimbarea buletinelor populației actuale cu un model nou; înscrierea tuturor celor ce vor sta în oraș mai mult de 3 zile.

Reduceri de impozite. În baza regulamentului asupra impozitelor comunale, primăria municipiului face cunoscut, că ofițerii, poliția și membrii I. O. V., sunt scutiți de impozitul de 5 la sută asupra proprietăților și chiriilor. Funcționarii publici, comunali și județeni, beneficiază de 50 la sută reducere din cifra anuală a acestui impozit.

Prefectul județului fost decorat. În urma înaltului deosebit ce d. col. M. Deceanu, prefectul județului Iași a fost decorat de M. Sa Regele, cu „Meritul Agricol“ în grad de cavaler.

Toate prețurile trebuie afișate. Poliția municipală a emis o circulară în sensul căreia comercianții sunt obligați să afișeze prețurile mărfurilor ce li s'a găsit în magazin. Pentru articolele care nu sunt expuse în vitrină, comercianții trebuie să aibă în posesie un tablou de prețuri care se va pune la dispoziția clienților.

Inceperea activității premilitarilor. Comandamentul premilitar anunță începerea activității pentru ziua de 8 Ianuarie, orele 8 jumătate dimineața.

Două femei din Timișoara se atacă reciproc într'un LOCAL PUBLIC

Capete sparte cu sticlă de bere

Aseară, în timp ce se aflau în localul „La Pomul Verde“, tineretea Mărioara Pădureanu și Muria Presatin, ambele vestale ale amorului tarifat și cu domiciliul în Timișoara-Ronaț s'au luat la ceartă, apostrofându-se reciproc cu diverse „gentilețuri“ specifice lumii interlope în care trăiesc.

La un moment dat, enervată la

culme de cele ce-i adresase rața de „idei“ și „atitudini“ Presatin a lovit o pe Mărioara Pădureanu cu o sticlă de bere, provocându-i grave leziuni la cap. Cu Salvarea, victima a fost sportată la spitalul de stație și agresarea arestată, spre cel gale.

NOUA CONDUCEREA a sindicatelor agricole din Banat

La rezidența regală a Ținutului Timiș, au depus legiutul jurământ d-nii dr. Coriolan Băran, primarul municipiului Timișoara, în noua dsale calitate de președinte al sindicatului hidraulic „Timiș Bega“ și d. Ion Isacu, notarul comunei Comioșul Bănățean, din județul Timiș-Torontal, noul președinte al sindi-

catului hidraulic „Torontal Sud“. Nouii președinți, vor presta asistați de d. inginer Ioan Ștefan, șeful serviciului apelor bănușilor la luarea jurământului noulor buri din comunitățile menționatele dicate hidraulice.

POSTURI DE NOTARI vacante în Ținutul Timiș

Rezidența regală a Ținutului Timiș, a declarat vacante posturile de notari din comunele: Rudăria și Bocșa Montană, din județul Caraș, Chesinț, din județul Timiș-Torontal și Radna, din județul Arad.

Cererile de ocuparea acestor posturi, se vor înainta, însoțite de toate actele necesare, până cel mai târziu la data de 15 Februarie

1939, la secretariatul general al Ținutului Timiș.

Se aduce la cunoștința celor interesați că, s'a mai declarat și un post de împletitor Pretura din comuna Reședea, județul Timiș-Torontal.

Cererile pentru ocuparea acestui post, urmează a se înainta același for, cel mai târziu la data de 25 Ianuarie 1939.

Cursuri plugărești pentru sătenii din Banat

Rezidența regală a dispus organizarea lor în mai multe centre din Ținutul Timiș

In cadrul marelui campanii întreprinsă în luna aceasta de Inspectoratul agricol din Timișoara, a avut loc în comuna Comloșul-Bănănean, din județul Timiș-Torontal, o conferință a d-lui Inspector general agricol Nicolae Popescu, cu scopul de a pregăti pe țărani pentru cursurile plugărești care se vor ține în această comună, în a doua jumătate a lunii curente.

Aproape două sute de țărani, au ascultat, cu deosebit interes, această conferință, în cursul căreia s'a evidențiat importanța cursurilor plugărești, proiectate a educației agricole și a organizării profesionale, pentru ridicarea nivelu-

lui de cultură și a standardului de viață rurală.

Inspectoratul agricol timișorean a organizat astfel de cursuri, și în comuna Jebel din județul Timiș-Torontal, a cărora inaugurare se face astăzi, Duminică 8 Ianuarie 1939, în prezența d-lui rezident regal dr. Alexandru Marta.

Măsura aceasta se generalizează

Inspectoratul agricol din Timișoara, în urma dispozițiilor d-lui rezident regal dr. Alexandru Marta, a ordonat serviciilor în subordine

și Camerelor Agricole județene, să conlucreze în acest sens, dând o deosebită atenție acestor cursuri plugărești, care urmează a fi organizate în toate comunele mai principale ale Ținutului Timiș.

Cursuri pentru gospodine

Pe lângă cursurile pentru bărbați, s'au luat măsurile necesare pentru a se organiza concomitent și cursuri pentru gospodine, la care se vor preda materiile de interes gospodăresc intern. Data și locul unde se va ține cursurile pentru gospodine, o vom anunța din vreme.

Ceții și răspândiți

„ECOUL”

O groznică explozie la Ploești

PLOEȘTI, 7. — O groznică explozie s'a produs în localitate la o conductă de gaz a Societății Unirea, la mobilul lui Ion Anton, închiriat de Lazăr Lazarovici, de pozitar de lemne.

La orele 6 dimineața Anton Seleni, omul de serviciu a vrut să aprindă lampa în clipa aceea, chibritul a aprins gazele care umpleau camera producând o violentă explozie, care a provocat prăbușirea și incendierea întregului imobil.

De sub dărâmtură au fost scoși: Lazăr Lazarovici, Sorina Lazarovici, Anton Seleni și Veronica Seleni. Cele patru victime în stare gravă au fost internate la spital. Explozia a provocat panică în cartier. Toate imobilele în raza de 150 metri au suferit avarii. Pompierii au sosit la fața locului pentru stingerea incendiului.

Și o alta în Județ

O explozie similară s'a produs în județ, în comuna Nedelea.

Femeia Maria Costache coborînd în pivniță cu lumânarea a aprins gazele care au explodat. Casa prăbușindu-se, de sub dărâmtură a fost scos cadavrul oribil mutilat al femeii.

Contrabandă de aur LA ARAD

ARAD, 7. — Sucursala din localitate a Băncii Naționale fiind informată că muncitorul miner Iosif Gáll din Brad a venit la

PRACTICANTĂ de birou — româncă etnică — să cunoască eventual și limba germană, angajează imediat o mare firmă din Arad. A se adresa la Redacția și administrația ziarului nostru din Arad, sub practicanță.

Serbarea Bobotezei în Timișoara

În prezența autorităților civile și militare s'a oficiat în Te-Deum un catedrală din cartierul Fabrică

Vineți dimineața, cu tot fostul cuvent, s'a serbat și la Timișoara ziua Sfintei Boboteze, în prezența autorităților civile și militare.

Dimineața, la orele 10.45, s'a oficiat un Te-Deum, la catedrala ortodoxă română din cartierul Fabrică, de către sfinția Sa Părintele Dr. Patrichie Țucra, protopopul Timișorilor, asistat de Sf. Lor Preoții Meletie Șora și Sava Traian Golumba, fiind de față d.d.: dr. Alexandru Marta, rezident regal, dr. Gheorghe Ciupe, secretarul general al Ținutului Timiș, general Corneliu Drăgălina, comandantul garnizoanei, dr. Coriolan Băran, primarul municipiului, colonel Gh. Praporgescu, prefectul județului Timiș-Torontal, Emil Dumitrescu, președintele Curții de Apel, d.

Alexandru Popândău, primpreședintele Tribunalului Timiș-Torontal, colonel Matel Mateescu, comandantul polițiilor unificate din Banat, Alexandru Buzolanu, prim procuror, colonel Romcescu, comandantul regimentului de artilerie și mulți alții, al căror nume ne ocupă, împreună cu un număr mare și select public din localitate.

Onorurile au fost date de către o companie cu drapel din regimentele de pionieri, artilerie și vânători, din orașul nostru.

După Te-Deum, a urmat o recepție la rezidența regală a Ținutului Timiș, solemnitatea luând sfârșit la orele 14.

În tot acest timp, cât a durat recepția, muzica vânătorilor a cântat în fața Cercului de Recrutare

Constătuirea dela P. S. S. Episcopul Aradului

ARAD, 7. — În vederea înființării unui mare cerc românesc care să fie plasat în localul fostei cafenele Palace și a restaurantului orășnesc, s'a ținut ieri seară o constătuire în sala bisericii P. S. S. Episcopului din cartierul Magliero.

La constătuire au participat, printre alții, d-nii: general Al. Vlad, primarul orașului și ing. T. Trimbișoni din partea actualului cerc românesc.

D. gen. Al. Vlad, a arătat că primăria va investi în repararea localului și mobilier, suma de 3

milioane lei, urmând ca viitorul concesionar să se îngrijească de buna întreținere a lor.

Făcându-se unele rezerve, P. S. S. a declarat că-și însușește inițiativa și va face tot posibilul să se realizeze în cel mai scurt timp și Aradul dotat cu un local de distracții în care să se simtă la ei acasă toți românii.

Conștient de răvna și tenacitatea P. S. Sale Episcopului dr. Andrei Magliero, putem afirma de pe acum, că intențiunile vor fi în mod cert traduse în realitate.

Informațiuni

D. M. Ralea ministrul muncii a rostit aseară la radio o conferință despre noul muncitoresc.

Eri pe linia București-Ploești, în apropierea stației Perleș, în timp ce trecea personalul o trecere de nivel o sanie s'a izbit de tren. Trei călători al trenului au fost grav răniți. Cel din sanie au scăpat cu puține leziuni.

Ministerul apărării naționale a întocmit decretul regal prin care s'a acordat dreptul de a purta medalie „răspîta serviciului militar” de 20 și 15 ani servit tuturor subofițerilor din armata română

„**Monitorul Oficial**” de azi publică deciziunile ministerului de finanțe prin care s'au retras definitiv brevetele pentru vânzarea băuturilor spirtoase și se închid debitele la o serie de cărciumari din sectorul patru verde.

Aseară au sosit în Capitală venind din Londra A. R. Wiese, membru camerei comune și colonelul britanic W. S. Pilcher. Scopul călătoriei este pur informativ.

Pentru soluționarea problemelor muncii naționale, guvernul va veni cu o nouă lege a plasării.

Direcțiunea generală C. F. R. a hotărât să se instaleze cabluri subterane pentru comunicația telefonică între stații. Rețelele telefonice sunt susținute pe stâlpi de lemn, care au imense neajunsuri cauzate de vânt și de îngheț. În unele cazuri cauzat multe nenorociri de cale ferată întâmpinate în ultimul timp din cauza defectelor care s'au produs în rețeaua lor.

Investițiile primăriei Arad în anul financiar 1939-1940

ARAD, 17. — La primăria municipiului au început lucrările pregătitoare în vederea întocmirii bugetului pe exercițiul 1939-40. Cifra totală a bugetului încă nu a fost stabilită, dar în el vor fi prevăzute mai multe, după investiții de proporții cifrate prevederile de până acum, la 16 milioane lei.

Din cele 16 milioane, pentru radicala reparare a clădirii teatrului, atât în interior cât și exteriorul, vor fi destinate 3 milioane. 1 milion jumătate va fi investit pentru extinderea și repararea localului primăriei. Tot în cadrul acestor 16 milioane, se va clădi, în parcul prefecturii o școală primară și o grădiniță pentru copii.

În afară de cele 16 milioane,

sunt prevăzute sume însemnate pentru refacerea asfaltului pe străzile orașului, apoi pavarea străzilor din cartierele marginase. Urmând același plan de modernizare a orașului, întreprinderile comunale vor investi și ele sume importante în introducerea canalizării și a apelor curente în străzile cartierelor lipsite până acum de aceste binefaceri ale civilizației și tehnicii moderne.

Expansiunea amănunțită asupra programului de realizări a primăriei, vom face de îndată ce bugetul va primi forma definitivă.

Aci menționăm numai că actuala conducere a primăriei depune toate eforturile pentru ridicarea orașului.

Isprăvile nesăbuite ale unor bețivi din Timișoara

Unul a bătut un chelner și celălalt a atacat un portar de hotel

Ieri după amiază, pe la orele 14, individul Marin L. Gheorghe, domiciliat în strada Preyer Nr. 13, în timp ce afla în localul lui Nică Boată, situat în strada Iancu Văcărescu Nr. 39, fiind în completă stare de ebrietate, s'a luat la ceartă cu chelnerul Toader Popa, din serviciul acelui local, lovindu-l în burtă cu piciorul.

Victima a căzut la pământ rămânând în nesimțire până la ve-

nierea Salvărei, care l-a transportat la spitalul de stat, unde a fost internat.

Alt caz datorat beției

Profitând de fastuoasa sărbătoare a Bobotezei, individul Ioan Varga, de 36 ani, domiciliat în strada Ciocărlie Nr. 36 fiind complet beat, s'a dus la hotelul „Național” unde s'a luat la ceartă cu portarul.

Acesta, fiind treaz, i-a aplicat bețivului scandalagiu o exemplară corecție cu desnodământul, care constă în faptul că enervat peste măsura, i-a aplicat la un moment dat o puternică lovitură cu tabacherea în cap, provocându-l la zăni ușoare.

Victima a fost pansată și transportată la domiciliu.

Ambele cazuri se cercetează, la biroul judiciar depe lângă chestura poliției municipiului Timișoara.

Rente și Electe Bonuri de Impozite

pentru plata impozitului și pământul forțat, pentru Asigurare Socială la

Banca Goldschmidt

ARAD
Str. Eminescu 4

Alte trei nenorociri cauzate de sloiurile de ghiață desprinse de pe clădiri

BUCUREȘTI, 7. — O nouă nenorocire s'a întâmplat azi înainte de amiază în Capitală, datorită sloiurilor care se desprind de pe acoperișurile clădirilor.

Ana Aronovici din strada Bradului 20, în vârstă de 30 ani, pe

când trecea pe strada Sf. Vineri a fost izbită de un bloc de ghiață ce a căzut de pe o clădire. Nefericita femeie a suferit fractura bazel cranialului și în stare de comă a fost transportată la spitalul Colțea.

Iar pe Calea Victoriei

Un caz similar s'a întâmplat pe Calea Victoriei, în dreptul Teatrului Național. Funcționarul Marcel Ranix, de la Societatea „Faraudo”, originar din Mangalia, trecând prin fața hotelului „Continental” a fost grav rănit de un bloc de ghiață care alunecase de pe clădirea menționată. În stare gravă victima a fost internată la Spitalul de Urgență, unde medicii fac eforturi de a-l salva.

Și un pensionar militar

Pe Calea 13 Septembrie, a fost găsit în nesimțire pensionarul militar Burtea Toma. A fost ridicat de către gardianul Gogea Anghel și transportat la Spitalul Colțea.

O ACȚIUNE

Mussolini-Roosevelt pentru rezolvarea problemei evreiești

ROMA, 7 (Rador). — Corespondentul lui „Reuter” este informat că președintele Roosevelt ar fi rugat pe Mussolini să întreprindă o acțiune de mijloc în diferite țări europene pentru a înlesni emigrația evreiască.

Această cerere, se crede, că este cuprinsă în memoriul pe care Roo-

sevelt l-a întocmit în chestiunea evreiască, și care a fost remis lui Mussolini, de ambasadorul Statelor Unite.

Până acum nu s'a primit nici un răspuns la această cerere, însă se crede că Mussolini ar fi arătat că este dispus să întreprindă această acțiune de mijloc, începând cu Hitler.

D. Daladier s'a reîntors în Franța

TOULON, 7 (Rador). — D. Daladier, președintele consiliului de miniștri însoțindu-se din călătoria făcută în Africa de Nord a debarcat — azi la ora 11 la Toulon, de pe bordul crucișetorului „Foch” plecând apoi cu automobilul spre Orange.

Morți, răniți și prizonieri

BUDAPESTA, 7 (Rador). — Agenția telegrafică ungară anunță că în cursul atacului dela Munkacs, au murit 7 persoane din partea ungarilor.

Agenția semnalează că pe teritoriul ungar, la o mare distanță de linia de demarcație, se găsesc 4 cadavre de cehi, un grănicer și 3 soldați. În spitalul din Munkacs, se află în îngrijire medicală 9 răniți ungar și doi cehi. Mai mulți soldați cehi se găsesc ca prizonieri la Munkacs.

Nota guvernului din Praga

PRAGA, 7 (Rador). — Nota guvernului ceho-slovac, remisă legației ungară ca răspuns la memoriul prezentat de însărcinatul cu afaceri al Ungariei, în chestiunea incidentului dela Munkacs, declară că guvernul din Praga a ordonat o anchetă severă asupra cauzelor

Știri din lumea largă

PARIS, 7 (Rador). — Conflictul dintre reprezentanții industriei cinematografice și guvern s'a lichidat în urma negocierilor duse de Chautemps vicepreședintele consiliului de miniștri.

Toate sălile de cinema vor fi redeschise azi sâmbătă la orele 10.

TRIESTE, 7 (Rador). — Vreo sută de evrei au părăsit Italia pe bordul motonavel „Neptunia” plecând să se stabilească în Argentina.

LONDRA, 7 (Rador). — Cercurile bine informate cred că spre sfârșitul acestui luni își va putea începe lucrările la Londra conferința mesei rotunde, pentru examinarea chestiunilor privitoare la Palestina.

ALGER, 7 (Rador). — D. Daladier a părăsit Algerul la ora 15,45 pe bordul crucișetorului „Colbert”.

ATENA, 7 (Rador). — Cu ocazia aniversării victoriei navale din Dardanele, din timpul războiului, Metaxas, președintele consiliului a acordat în numele armatei elene, M. S. Regelui George Greciei, gradul de „Mare Amiral”.

NEW-YORK, 7 (Rador). — Jan Massaryk, fost ministru ceho-slovac la Londra, a sosit la Washington.

El va ține o serie de 10 conferințe.

Prima conferință a ținut-o aseară la Universitatea Columbia.

IN 12 ZILE:

Republicanii spanioli au pierdut 43.000 soldați

ROMA, 7 (Rador). — „Stefani” transmite: Corespondenții zărilor italiene de pe frontul Cataloniei anunță că bilanțul operațiilor dela 23 Decembrie, până acum sunt: 23 prizonieri au fost făcuți de trupele

lui Franco. Numărul morților răniților republicani se ridică la 20.000. Armatele republicane au pierdut deci în 12 zile vreo 43.000 oameni, deci efectivele șase divizii.

Durata războiului chino-japonez poate să depășească 100 ani

TOKIO, 7 (Rador). — Aproximativ o profundă impresie articolul publicat în ziarul „Nisi” de colonelul Tatkashima din statul major al armatei japoneze, sub titlul: „Declarația războiului de o sută de ani din partea Japoniei”.

Articolul arată că războiul din China a intrat, după cum era de așteptat, în faza ostilităților prelungite și că reconstrucția Asiei Orientale și renașterea întregii Asiei,

înseamnă crearea unei lumi noi după concepțiile Imperiale japoneze.

În consecință, sfârșitul incidentului chino-japonez va constitui o etapă a istoriei, eliberând China de o agresiune prin care se urmărea colonizarea Asiei Orientale de către națiunile europene.

Desăvârșirea acestui proces istoric, încheie autorul, poate să dureze un secol și poate chiar două secole.

ULTIMELE ȘTIRI

Linia a fost restabilită la frontiera ceho-ungară

BUDAPESTA 7 (Rador). — Corespondentul agenției „Stefani” transmite: Linia pare să fi revenit la Munkacs unde focurile de armă au încetat de astănoapte. Comisiunea mixtă ungaro-cesoslovacă și-a început lucrările spre a constata cui aparține răspunderea provocării incidentului și a proceda la lichidarea lui.

tru stabilirea liniștei dorite în regiunile de frontieră și pentru evitarea în viitor a unor incidente ca cel dela Munkacs.

„Ceteka” anunță că comisiunea mixtă ungaro-cesoslovacă, s'a întrunit azi după masă.

Nouă mișcări de trupe cehice

BUDAPESTA, 7 (Rador). — Agenția telegrafică ungară, anunță că, în apropiere de Munkacs și de Kistromalja, s'ar observa nouă mișcări de trupe ceho-slovice. Agenția ungară adaugă că soldații ceho-slovaci ar îngărmădi bărne și material de fer, având intenția, se pare, de a construi un pod peste râul Latorca, spre a putea transporta trupe în direcția localității Várkucs.

Incidentele dela frontiera ceho-ungară au fost provocate de grănicerii unguri

(Continuare din pag 1)

Surprindere la Roma

ROMA, 7 (Rador). — Incidentul ceho-ungar a produs vie surprindere la Roma. Cercurile italiene se abțin dela comentarii, dar zărele prezintă evenimentele într'o lumină favorabilă Ungariei.

Comentăriile presei franceze

PARIS, 7 (Rador). — Comentând incidentele dela Munkacs „Liberté” scrie:

„Primele reacțiuni ce ne vin din Germania, arată că Berlinul pare nemulțumit și singherit de acest incident. Ceho-Slovacia este cum fiecare știe, protejată, într'o largă măsură, de Reich. În Italia,

nu se poate să se scrie, ceea ce dealtfel pare să fie adevărul, anume, că incidentele dela Munkacs constituiesc „grave provocări” la adresa Ungariei.”

„L'Epoque” relevă că niciodată nu se va ști adevăratul sens al incidentului, căci Berlinul și Roma au interes să dozeze savant răspunderile.

„Le Peuplaire” subliniază că Berlinul acordă, mai degrabă, un punct favorabil Ceho-Slovaciei în timp ce Roma, instinctiv, s'a arătat favorabilă Budapestei.

Ziarul socotește acest fapt ca fiind semnificativ pentru repartizarea forțelor în regiunea dunăreană.

„L'Ordre” scrie: Nimic nu este calm, nici apăsător, nici desamăgirea altora. Aceasta este ce se desprinde, din ce în ce mai clar, din acest incident care nu va fi, cu siguranță, ultimul.